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Aufsicht über die Nutztierhaltung in Thüringen

In Thüringen wurden mehrfach nach Kontrollen der Veterinärämter Tierschutzverstöße in landwirtschaftli-
chen Betrieben bekannt.
Die Veterinärämter sind in Thüringen im übertragenen Wirkungskreis der Landkreise und kreisfreien Städ-
te tätig. Die Fachaufsicht hat das Land. Es überwacht nicht nur die Gesetzmäßigkeit der Verwaltungstätig-
keit, sondern darüber hinaus auch die Handhabung des Ermessens und der Zweckmäßigkeit.

Das Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfrage 
7/1062 vom 31. Juli 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 3. November 2020 beantwortet: 

1. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind aktuell in den Veterinärämtern im Freistaat Thüringen 
mit welchen Stundenanteilen und in welchen Funktionen beschäftigt (bitte nach Landkreisen/kreisfreien 
Städten und nach Stundenanteilen und nach Funktionen aufschlüsseln)?

Antwort:
Die Vollzeitäquivalente der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in den Thüringer Veterinär- und Lebensmit-
telüberwachungsämtern mit Stand Januar 2019 sind Anlage 1 zu entnehmen.

2. Wie viele Tierschutzverstöße sind von Januar 2015 bis Juni 2020 in tierhaltenden landwirtschaftlichen 
Betrieben bekannt geworden (bitte in Jahresscheiben nach Landkreisen/kreisfreien Städten und konkre-
ten Tatbeständen aufschlüsseln)?

Antwort: 
Entsprechend der Entscheidung der EU-Kommission (2006/778/EG) "über die Mindestanforderungen 
an die Erfassung von Informationen bei Kontrollen von Betrieben, in denen bestimmte landwirtschaftli-
che Nutztiere gehalten werden" gibt jährlich jedes Bundesland eine Meldung für das Vorjahr an das Bun-
desministerium für Ernährung und Landwirtschaft über Verstöße in Nutztierhaltungen. Die gesammelten 
Ergebnisse werden an die EU-Kommission weitergeleitet. 

Die Berichte Thüringens für die Jahre 2015 bis 2019 sind den Anlagen 2 bis 6 zu entnehmen. Tabelle 1 
enthält jeweils Informationen zu Legehennenbetrieben sowie Kälber- und Schweinehaltungen. Tabelle 
2 umfasst den Bericht zu Rinder-, Schaf-, Ziegen-, Hausgeflügel-, Laufgeflügel-, Enten-, Gänsen-, Pelz-
tier und Truthühnerhaltungen. Die Verstoßkategorien entsprechend Anhang III 2006/778/EG beinhalten 
folgende Maßnahmen der zuständigen Behörde:

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Pfefferlein (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie
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Administrative Verstoßkategorie Maßnahme der zuständigen Behörde

A

Aufforderung, den Verstoß/die Verstöße binnen einer Frist 
von weniger als drei Monaten zu beseitigen 
Keine sofortige Einleitung eines Ordnungswidrigkeits- oder 
Strafverfahrens

B

Aufforderung, den Verstoß/die Verstöße binnen einer Frist 
von mehr als drei Monaten zu beseitigen 
Keine sofortige Einleitung eines Ordnungswidrigkeits- oder 
Strafverfahrens

C Sofortige Einleitung eines Ordnungswidrigkeits- oder Straf-
verfahrens

Für das Jahr 2020 ist ein entsprechender Bericht ab 30. Juni 2021 verfügbar.

Die Daten der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) über die Anzahl der registrierten Straftaten gegen das 
Tierschutzgesetz für jeden Landkreis, jede kreisfreie Stadt und für Thüringen insgesamt der Jahre 2015 
bis 2019 sind der Anlage 7 zu entnehmen. 

Es wird darauf hingewiesen, dass aus der PKS nur Daten zu Straftaten gegen das Tierschutzgesetz re-
cherchiert werden können – Daten zu sonstigen Tierschutzverstößen (Kategorien A, B sowie Ordnungs-
widrigkeiten der Kategorie C sind dort nicht erfasst.
Daten der PKS für das laufende Berichtsjahr 2020 (unterjährige PKS-Daten) werden nicht veröffentlicht. 
Die separate statistische Darstellung der Straftaten "in tierhaltenden landwirtschaftlichen Betrieben" ist 
nicht möglich.

3. Gegen wie viele Personen wurden von Januar 2015 bis Juni 2020 Ermittlungsverfahren in Bezug auf 
Tierschutzverstöße bei Nutztieren aufgenommen und welche Staatsanwaltschaften waren mit den Tier-
schutzverstößen betraut (bitte nach Jahren und Zuordnungen sortieren)?

Antwort: 
Die Separierung von Verstößen an "Nutztieren" ist mit den Mitteln der PKS nicht möglich. 
Die Anzahl der ermittelten Tatverdächtigen bei Straftaten gegen das Tierschutzgesetz für die Jahre 2015 
bis 2019 ist der Anlage 7 in der Spalte "TV Gesamtzahl" zu entnehmen. Grundsätzlich sind sämtliche 
Thüringer Staatsanwaltschaften für Ermittlungen wegen Verdachts eines Verstoßes gegen das Tier-
schutzgesetz zuständig.

4. Zu welchem Abschluss kamen die Verfahren gegen die Personen, gegen die ein Ermittlungsverfahren 
eingeleitet wurde (bitte sortieren nach: Anklage, Antrag an das Gericht auf Erlass eines Strafbefehls ge-
mäß § 407 Strafprozessordnung, Einstellung des Verfahrens ohne Auflagen, Einstellung des Verfahrens 
mit Auflagen, Verurteilung ausschließlich zu einer Geldstrafe, vollstreckbare Freiheitsstrafe, Freiheits-
strafe unter Strafaussetzung zur Bewährung, Strafbefehl gerichtlich rechtskräftig, gerichtliche Einstel-
lung ohne Auflagen, gerichtliche Einstellung mit Auflagen)?

Antwort: 
Auf die Beantwortung der Fragen 2 und 3 wird verwiesen. Da seitens der PKS die Darstellung der erbe-
tenen Teilbereiche "in tierhaltenden landwirtschaftlichen Betrieben" beziehungsweise "Verstöße bei Nutz-
tieren" nicht möglich ist, können zur Beantwortung der Frage 4 keine Informationen bereitgestellt werden.

5. Wie viele Dienstaufsichtsbeschwerden wurden von Januar 2015 bis Juni 2020 in den zuständigen Ve-
terinärämtern im Zusammenhang mit gemeldeten Verstößen gegen den Tierschutz eingereicht (bitte in 
Jahresscheiben nach Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

6. Hatten die eingereichten Beschwerden Einfluss auf die Dienstanweisungen für die zuständigen Amtstier-
ärzte beziehungsweise amtlichen Tierärzte, die für die Kontrolle des Tierschutzes verantwortlich sind? 

Antwort: 
Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor.
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7. Sind der Landesregierung sonstige Versuche der Einflussnahme auf Amtstierärzte aus den hier genann-
ten Gründen bekannt?

Antwort: 
Dem für Tierschutz zuständigen Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie wur-
de 2018 von einer Amtstierärztin ein Fall des Verdachts versuchter Einflussnahme auf das Amtshandeln 
des Veterinär- und Lebensmittelüberwachungsamts zur Kenntnis gegeben.

8. Inwieweit ist nach Auffassung der Landesregierung die "Initiative Tierwohl" eine geeignete Maßnahme, 
um Verbraucherinnen und Verbrauchern garantiert über gesetzliche Vorgaben hinausgehenden Bedin-
gungen erzeugte tierische Produkte anbieten zu können?

Antwort:
Die "Initiative Tierwohl" der Wirtschaft wird begrüßt und trägt dazu bei, die Haltungsbedingungen in teil-
nehmenden Landwirtschaftsbetrieben zu verbessern und für Verbraucher/-innen sichtbar zu machen.

Grundsätzlich sind freiwillig umzusetzende Maßnahmen nach Auffassung der Landesregierung nicht 
ausreichend, um für den Großteil der intensiven Nutztierhaltung in Deutschland ein höheres Tierwohl-
niveau zu erreichen.

Entsprechend der Empfehlungen des Kompetenznetzwerkes Nutztierhaltung vom 11. Februar 2020 soll-
ten langfristig deutschland- und europaweit einheitlich die Rahmenbedingungen angehoben werden, um 
die Wettbewerbsfähigkeit deutscher Erzeuger nicht zu verschlechtern.

Werner 
Ministerin

Anlagen*

Endnote:

* Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhiel-
ten jeweils vorab die Fragestellerin und die Fraktionen. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anla-
gen zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeord-
neteninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Anlage 1

Stand Januar 2019

Quelle: Thüringer Landesamt für Vebraucherschutz

Landkreise und 
kreisfreien Städte Amtstierärzte Lebensmittel-

chemiker
Lebensmittel-
kontrolleure

Tiergesundheits-
kontrolleure Verwaltungsangestellte amtliches Personal in der Schlachttier- und 

Fleischuntersuchung
EF 4 7 1 5 6

G 1 0,9 3 1

SHL 1 2,5 1 1 2

WE 1 2,75 1 1,45 0

EIC 5 4 1 4 23

NDH 3 3 2 3 15

WAK 4 7 3 5 31

UHK 3 4 3 1 6

KYF 2,75 4 1 3 16

SM 4,75 4,75 2 1,75 16

GTH 4 4,875 1 4 6

SÖM 3 3 2,5 2

HBN 3 3 2 1 13

IK 2,75 4 2 2,75 12

WL 4 4 2 2 12

SON 2 3 1 1,825

SLF- RU 3 5,18 2 3,66 9

ZVL J-SHK 8 8 3,5 5 11

SOK 3 5 4 1 17

GRZ 4 4 3 3 18

ABG 4 1 3 2 2 41

Gesamt 70,25 1,9 89,055 41 53,435 254

255,64 254

Personalausstattung in den Veterinär- und Lebensmittelüberwachungsämtern

Summe amtliches Kontrollpersonal

Angaben als Vollzeitäquivalente
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Polizeiliche Kriminalstatistik Straftaten Tierschutzgesetz - Jahr 2015

TV

Gesamt-

Anteil Anteil < 20.000 100.000 >= un- ge- ge- Anteil anzahl männ- weib-

in % in % 20.000 < < 500.000 be- droht schos- in % lich lich

100.000 500.000 kannt sen

16000000 Thüringen 296 100 0 0 191 88 17 0 0 0 11 169 57,1 181 139 42

16051000 Erfurt 12 4,1 0 0 0 0 12 0 0 0 1 6 50 7 6 1

16052000 Gera 21 7,1 0 0 0 21 0 0 0 0 0 16 76,2 15 7 8

16053000 Jena 5 1,7 0 0 0 0 5 0 0 0 0 4 80 6 5 1

16054000 Suhl 9 3 0 0 0 9 0 0 0 0 0 5 55,6 5 5 0

16055000 Weimar 3 1 0 0 0 3 0 0 0 0 0 2 66,7 2 0 2

16056000 Eisenach 5 1,7 0 0 0 5 0 0 0 0 0 4 80 6 3 3

16061000 Landkreis Eichsfeld 16 5,4 0 0 16 0 0 0 0 0 1 7 43,8 8 7 1

16062000 Landkreis Nordhausen 15 5,1 0 0 8 7 0 0 0 0 1 5 33,3 5 3 2

16063000 Wartburgkreis 29 9,8 0 0 29 0 0 0 0 0 1 20 69 16 13 3

16064000 Landkreis Unstrut Hainich 17 5,7 0 0 11 6 0 0 0 0 0 9 52,9 9 6 3

16065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 10 3,4 0 0 5 5 0 0 0 0 0 7 70 11 8 3

16066000 Lkr. Schmalkalden Meiningen 27 9,1 0 0 24 3 0 0 0 0 0 14 51,9 17 12 5

16067000 Landkreis Gotha 17 5,7 0 0 11 6 0 0 0 0 1 11 64,7 12 10 2

16068000 Landkreis Sömmerda 6 2 0 0 6 0 0 0 0 0 1 3 50 3 2 1

16069000 Landkreis Hildburghausen 7 2,4 0 0 7 0 0 0 0 0 0 1 14,3 1 1 0

16070000 Landkreis Ilm Kreis 10 3,4 0 0 5 5 0 0 0 0 0 6 60 7 7 0

16071000 Landkreis Weimarer Land 22 7,4 0 0 17 5 0 0 0 0 1 10 45,5 10 10 0

16072000 Landkreis Sonneberg 5 1,7 0 0 1 4 0 0 0 0 0 2 40 2 2 0

16073000 Lkr. Saalfeld Rudolstadt 8 2,7 0 0 4 4 0 0 0 0 3 6 75 5 5 0

16074000 Lkr. Saale Holzland Kreis 20 6,8 0 0 20 0 0 0 0 0 1 11 55 14 11 3

16076000 Landkreis Greiz 21 7,1 0 0 20 1 0 0 0 0 0 12 57,1 15 12 3

16077000 Landkreis Altenburger Land 11 3,7 0 0 7 4 0 0 0 0 0 8 72,7 8 7 1

Schlüssel 
der 

Gemeinde

Gemeinde Anzahl Anzahl Anzahl

aufgeklärte davon

Versuche ( nach Einwohnerzahl ) Schusswaffe Fälle

miterfasste Fälle davon Tatortverteilung
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Polizeiliche Kriminalstatistik Straftaten Tierschutzgesetz - Jahr 2016

TV

Gesamt-

Anteil Anteil < 20.000 100.000 >= un- ge- ge- Anteil anzahl männ- weib-

in % in % 20.000 < < 500.000 be- droht schos- in % lich lich

100.000 500.000 kannt sen

16000000 Thüringen 329 100 0 0 215 80 34 0 0 0 26 157 47,7 183 145 38

16051000 Erfurt 28 8,5 0 0 0 0 28 0 0 0 0 7 25 8 8 0

16052000 Gera 7 2,1 0 0 0 7 0 0 0 0 0 7 100 7 3 4

16053000 Jena 6 1,8 0 0 0 0 6 0 0 0 1 4 66,7 4 4 0

16054000 Suhl 4 1,2 0 0 0 4 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0

16055000 Weimar 6 1,8 0 0 0 6 0 0 0 0 2 3 50 3 2 1

16056000 Eisenach 5 1,5 0 0 0 5 0 0 0 0 0 2 40 2 2 0

16061000 Landkreis Eichsfeld 12 3,6 0 0 12 0 0 0 0 0 2 4 33,3 5 4 1

16062000 Landkreis Nordhausen 14 4,3 0 0 7 7 0 0 0 0 2 8 57,1 9 7 2

16063000 Wartburgkreis 10 3 0 0 10 0 0 0 0 0 3 5 50 5 4 1

16064000 Landkreis Unstrut Hainich 31 9,4 0 0 21 10 0 0 0 0 2 18 58,1 19 13 6

16065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 28 8,5 0 0 22 6 0 0 0 0 1 7 25 9 6 3

16066000 Lkr. Schmalkalden Meiningen 23 7 0 0 18 5 0 0 0 0 2 11 47,8 12 10 2

16067000 Landkreis Gotha 25 7,6 0 0 18 7 0 0 0 0 2 13 52 13 11 2

16068000 Landkreis Sömmerda 10 3 0 0 10 0 0 0 0 0 1 5 50 6 4 2

16069000 Landkreis Hildburghausen 10 3 0 0 10 0 0 0 0 0 0 4 40 3 2 1

16070000 Landkreis Ilm Kreis 23 7 0 0 12 11 0 0 0 0 0 8 34,8 12 9 3

16071000 Landkreis Weimarer Land 22 6,7 0 0 21 1 0 0 0 0 1 11 50 12 12 0

16072000 Landkreis Sonneberg 6 1,8 0 0 4 2 0 0 0 0 1 4 66,7 4 3 1

16073000 Lkr. Saalfeld Rudolstadt 15 4,6 0 0 10 5 0 0 0 0 1 7 46,7 8 5 3

16074000 Lkr. Saale Holzland Kreis 16 4,9 0 0 16 0 0 0 0 0 0 11 68,8 16 14 2

16075000 Lkr. Saale Orla Kreis 4 1,2 0 0 4 0 0 0 0 0 0 2 50 3 3 0

16076000 Landkreis Greiz 17 5,2 0 0 16 1 0 0 0 0 3 10 58,8 17 15 2

16077000 Landkreis Altenburger Land 7 2,1 0 0 4 3 0 0 0 0 0 6 85,7 6 4 2

erfasste Fälle davon Tatortverteilung aufgeklärte davon

Versuche ( nach Einwohnerzahl ) Schusswaffe Fälle

mit

Schlüssel der 
Gemeinde

Gemeinde Anzahl Anzahl Anzahl
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Polizeiliche Kriminalstatistik Straftaten Tierschutzgesetz - Jahr 2017

TV

Gesamt-

Anteil Anteil < 20.000 100.000 >= un- ge- ge- Anteil anzahl männ- weib-

in % in % 20.000 < < 500.000 be- droht schos- in % lich lich

100.000 500.000 kannt sen

16000000 Thüringen 293 100 0 0 205 61 26 0 1 0 29 175 59,7 190 133 57

16051000 Erfurt 20 6,8 0 0 0 0 20 0 0 0 1 11 55 12 7 5

16052000 Gera 7 2,4 0 0 0 7 0 0 0 0 0 7 100 8 5 3

16053000 Jena 6 2 0 0 0 0 6 0 0 0 0 1 16,7 1 1 0

16054000 Suhl 5 1,7 0 0 0 5 0 0 0 0 0 3 60 4 3 1

16055000 Weimar 7 2,4 0 0 0 7 0 0 0 0 1 5 71,4 6 4 2

16056000 Eisenach 1 0,3 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 100 1 0 1

16061000 Landkreis Eichsfeld 27 9,2 0 0 27 0 0 0 0 0 4 23 85,2 21 17 4

16062000 Landkreis Nordhausen 8 2,7 0 0 5 3 0 0 0 0 0 6 75 6 4 2

16063000 Wartburgkreis 9 3,1 0 0 9 0 0 0 0 0 1 6 66,7 8 6 2

16064000 Landkreis Unstrut Hainich 15 5,1 0 0 12 3 0 0 0 0 2 11 73,3 12 9 3

16065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 15 5,1 0 0 12 3 0 0 0 0 1 11 73,3 11 8 3

16066000 Lkr. Schmalkalden Meiningen 13 4,4 0 0 8 5 0 0 0 0 0 11 84,6 10 6 4

16067000 Landkreis Gotha 20 6,8 0 0 14 6 0 0 0 0 1 9 45 11 6 5

16068000 Landkreis Sömmerda 18 6,1 0 0 18 0 0 0 0 0 3 8 44,4 13 8 5

16069000 Landkreis Hildburghausen 10 3,4 0 0 10 0 0 0 0 0 2 5 50 5 3 2

16070000 Landkreis Ilm Kreis 10 3,4 0 0 10 0 0 0 0 0 1 5 50 7 4 3

16071000 Landkreis Weimarer Land 24 8,2 0 0 19 5 0 0 0 0 0 15 62,5 14 11 3

16072000 Landkreis Sonneberg 13 4,4 0 0 9 4 0 0 0 0 4 5 38,5 5 4 1

16073000 Lkr. Saalfeld Rudolstadt 16 5,5 0 0 8 8 0 0 0 0 1 6 37,5 7 5 2

16074000 Lkr. Saale Holzland Kreis 17 5,8 0 0 17 0 0 0 0 0 3 11 64,7 11 10 1

16075000 Lkr. Saale Orla Kreis 10 3,4 0 0 10 0 0 0 0 0 1 7 70 8 5 3

16076000 Landkreis Greiz 12 4,1 0 0 10 2 0 0 0 0 1 5 41,7 6 5 1

16077000 Landkreis Altenburger Land 9 3,1 0 0 7 2 0 0 0 0 2 2 22,2 2 1 1

erfasste Fälle davon Tatortverteilung aufgeklärte davon

Versuche ( nach Einwohnerzahl ) Schusswaffe Fälle

mit

Schlüssel 
der 

Gemeinde

Gemeinde Anzahl Anzahl Anzahl
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Polizeiliche Kriminalstatistik Straftaten Tierschutzgesetz - Jahr 2018

TV

Gesamt-

Anteil Anteil < 20.000 100.000 >= un- ge- ge- Anteil anzahl männ- weib-

in % in % 20.000 < < 500.000 be- droht schos- in % lich lich

100.000 500.000 kannt sen

16000000 Thüringen 271 100 0 0 171 68 31 0 1 0 38 160 59 182 133 49

16051000 Erfurt 20 7,4 0 0 0 0 20 0 0 0 2 9 45 10 6 4

16052000 Gera 13 4,8 0 0 0 13 0 0 0 0 0 10 76,9 14 7 7

16053000 Jena 11 4,1 0 0 0 0 11 0 0 0 1 7 63,6 9 7 2

16054000 Suhl 2 0,7 0 0 0 2 0 0 0 0 0 2 100 2 2 0

16055000 Weimar 13 4,8 0 0 0 13 0 0 0 0 4 5 38,5 5 4 1

16056000 Eisenach 3 1,1 0 0 0 3 0 0 0 0 0 3 100 8 7 1

16061000 Landkreis Eichsfeld 21 7,7 0 0 21 0 0 0 0 0 1 14 66,7 15 12 3

16062000 Landkreis Nordhausen 11 4,1 0 0 8 3 0 0 0 0 2 5 45,5 6 4 2

16063000 Wartburgkreis 20 7,4 0 0 20 0 0 0 0 0 3 10 50 9 6 3

16064000 Landkreis Unstrut Hainich 9 3,3 0 0 7 2 0 0 0 0 1 8 88,9 11 8 3

16065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 12 4,4 0 0 8 4 0 0 0 0 2 9 75 12 9 3

16066000 Lkr. Schmalkalden Meiningen 15 5,5 0 0 10 5 0 0 0 0 2 6 40 6 4 2

16067000 Landkreis Gotha 12 4,4 0 0 6 6 0 0 0 0 1 7 58,3 8 3 5

16068000 Landkreis Sömmerda 11 4,1 0 0 11 0 0 0 0 0 1 6 54,5 6 5 1

16069000 Landkreis Hildburghausen 11 4,1 0 0 11 0 0 0 0 0 2 9 81,8 10 6 4

16070000 Landkreis Ilm Kreis 6 2,2 0 0 5 1 0 0 0 0 0 1 16,7 1 0 1

16071000 Landkreis Weimarer Land 21 7,7 0 0 17 4 0 0 0 0 5 12 57,1 14 13 1

16072000 Landkreis Sonneberg 6 2,2 0 0 3 3 0 0 0 0 2 2 33,3 2 1 1

16073000 Lkr. Saalfeld Rudolstadt 9 3,3 0 0 7 2 0 0 0 0 1 5 55,6 8 6 2

16074000 Lkr. Saale Holzland Kreis 22 8,1 0 0 22 0 0 0 0 0 3 15 68,2 12 11 1

16075000 Lkr. Saale Orla Kreis 8 3 0 0 8 0 0 0 0 0 2 6 75 6 5 1

16076000 Landkreis Greiz 6 2,2 0 0 4 2 0 0 0 0 0 4 66,7 4 4 0

16077000 Landkreis Altenburger Land 8 3 0 0 3 5 0 0 0 0 3 5 62,5 4 3 1

erfasste Fälle davon Tatortverteilung aufgeklärte davon

Versuche ( nach Einwohnerzahl ) Schusswaffe Fälle

mit

Schlüssel 
der 

Gemeinde

Gemeinde Anzahl Anzahl Anzahl
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Polizeiliche Kriminalstatistik Straftaten Tierschutzgesetz - Jahr 2019

TV

Gesamt-

Anteil Anteil < 20.000 100.000 >= un- ge- ge- Anteil anzahl männ- weib-

in % in % 20.000 < < 500.000 be- droht schos- in % lich lich

100.000 500.000 kannt sen

16000000 Thüringen 240 0,2 0 0 150 66 24 0 0 0 17 106 44,2 113 82 31

16051000 Erfurt 11 0,1 0 0 0 0 11 0 0 0 2 2 45,5 5 2 3

16052000 Gera 9 0,1 0 0 0 9 0 0 0 0 0 4 44,4 4 2 2

16053000 Jena 13 0,2 0 0 0 0 13 0 0 0 0 5 38,5 4 3 1

16054000 Suhl 3 0,1 0 0 0 3 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

16055000 Weimar 9 0,2 0 0 0 9 0 0 0 0 0 3 33,3 3 2 1

16056000 Eisenach 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

16061000 Landkreis Eichsfeld 16 0,4 0 0 0 16 0 0 0 0 0 5 31,3 5 3 2

16062000 Landkreis Nordhausen 14 0,3 0 0 8 6 0 0 0 0 2 6 42,9 6 5 1

16063000 Wartburgkreis 16 0,4 0 0 16 0 0 0 0 0 0 6 37,5 6 5 1

16064000 Landkreis Unstrut Hainich 13 0,2 0 0 11 2 0 0 0 0 0 9 69,2 13 9 4

16065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 30 0,6 0 0 16 14 0 0 0 0 0 17 56,7 16 12 4

16066000 Lkr. Schmalkalden Meiningen 14 0,3 0 0 9 5 0 0 0 0 3 6 42,9 6 5 1

16067000 Landkreis Gotha 15 0,2 0 0 9 6 0 0 0 0 2 5 33,3 5 5 0

16068000 Landkreis Sömmerda 2 0,1 0 0 2 0 0 0 0 0 0 1 50 1 0 1

16069000 Landkreis Hildburghausen 12 0,6 0 0 12 0 0 0 0 0 2 7 58,3 8 7 1

16070000 Landkreis Ilm Kreis 10 0,2 0 0 6 4 0 0 0 0 0 5 50 6 5 1

16071000 Landkreis Weimarer Land 9 0,2 0 0 8 1 0 0 0 0 0 5 55,6 5 3 2

16072000 Landkreis Sonneberg 3 0,1 0 0 2 1 0 0 0 0 1 1 33,3 1 1 0

16073000 Lkr. Saalfeld Rudolstadt 4 0,1 0 0 1 3 0 0 0 0 0 1 25 3 3 0

16074000 Lkr. Saale Holzland Kreis 13 0,3 0 0 13 0 0 0 0 0 1 5 ,8,5 6 3 3

16075000 Lkr. Saale Orla Kreis 5 0,1 0 0 5 0 0 0 0 0 1 1 20 1 1 0

16076000 Landkreis Greiz 13 0,3 0 0 11 2 0 0 0 0 2 8 61,5 9 5 4

16077000 Landkreis Altenburger Land 5 0,1 0 0 5 0 0 0 0 0 0 1 20 1 1 0

erfasste Fälle davon Tatortverteilung aufgeklärte davon

Versuche ( nach Einwohnerzahl ) Schusswaffe Fälle

mit

Schlüssel 
der 

Gemeinde

Gemeinde Anzahl Anzahl Anzahl
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Tabelle 1

Bundesland Thüringen
Zeitraum 01.01.2015 bis 31.12.2015

Haltungsystem  
Anzahl

1 Kontrollpflichtige Betriebe 23 31 3 693 369

2 Kontrollierte Betriebe 5 12 2 64 61

3 Betriebe ohne Beanstandung 5 12 2 54 51

4 Personal 2

5 Kontrollen 9 9

6 Aufzeichnungen 3 1

7 Bewegungsfreiheit 7 6

8 Besatzdichte 2 4

9 Gebäude und Unterbringung 6 15

10 Mindestbeleuchtung 1 5

11 Böden (für Schweine) 11

12 Einstreu 7

13 Automatische und mechanische Anlagen 1

14 Füttern, Tränken und beigefügte Stoffe 18 5

15 Hämoglobinwert (Kälber)

16 Faserhaltiges Raufutter (Kälber und Sauen) 3

17 Verstümmelungen

18 Zuchtmethoden

19 Verstoß A 39 13

20 Verstoß B 8

21 Verstoß C 13 42

Zahl der Verstöße wegen

Bericht gemäß Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG
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Anlage 3
Tabelle 2

Bundesland Thüringen
Zeitraum 01.01.2015 bis 31.12.2015

Tierkategorie
Anzahl

1 Kontrollpflichtige Betriebe 1124 287 124 62 11 57 69 25

2 Kontrollierte Betriebe 82 15 9 6 3 4

3 Betriebe ohne Beanstandung 72 13 9 5 3 4

4 Personal 1

5 Kontrollen 6 1

6 Aufzeichnungen 4 2

7 Bewegungsfreiheit

8 Gebäude und Unterbringung 2 1

9 Automatische und mechanische Anlagen 1

10 Füttern, Tränken und beigefügte Stoffe 3 1

11 Verstümmelungen

12 Zuchtmethoden

13 Verstoß A 14 4

14 Verstoß B 1

15 Verstoß C 8

(*) Geflügel der Spezies Gallus gallus  mit Ausnahme von Legehennen
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Anlage 4
Tabelle 1

Bundesland Thüringen
Zeitraum 01.01.2016 bis 31.12.2016

Haltungsystem  
Anzahl

1 Kontrollpflichtige Betriebe 23 32 3 684 351

2 Kontrollierte Betriebe 7 13 1 69 64

3 Betriebe ohne Beanstandung 7 13 1 61 47

4 Personal 2 1

5 Kontrollen 4 9

6 Aufzeichnungen 4

7 Bewegungsfreiheit 5

8 Besatzdichte

9 Gebäude und Unterbringung 1 23

10 Mindestbeleuchtung 3

11 Böden (für Schweine) 4

12 Einstreu 11

13 Automatische und mechanische Anlagen

14 Füttern, Tränken und beigefügte Stoffe 3 11

15 Hämoglobinwert (Kälber)

16 Faserhaltiges Raufutter (Kälber und Sauen)

17 Verstümmelungen 6 4

18 Zuchtmethoden

19 Verstoß A 10 57

20 Verstoß B 2 3

21 Verstoß C 4 15

Zahl der Verstöße wegen

Bericht gemäß Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG
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Anlage 4
Tabelle 2

Bundesland Thüringen
Zeitraum 01.01.2016 bis 31.12.2016

Tierkategorie
Anzahl

1 Kontrollpflichtige Betriebe 1109 285 125 55 12 49 61 29

2 Kontrollierte Betriebe 88 12 3 7 5 4 3

3 Betriebe ohne Beanstandung 77 9 2 7 4 4 3

4 Personal 4 1

5 Kontrollen 5 1 1

6 Aufzeichnungen 3

7 Bewegungsfreiheit

8 Gebäude und Unterbringung 5 1 1 2

9 Automatische und mechanische Anlagen

10 Füttern, Tränken und beigefügte Stoffe 10

11 Verstümmelungen

12 Zuchtmethoden

13 Verstoß A 18 1 1 3

14 Verstoß B 2 1

15 Verstoß C 7 1

(*) Geflügel der Spezies Gallus gallus  mit Ausnahme von Legehennen
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Anlage 5
Tabelle 1

Bundesland Thüringen
Zeitraum 01.01.2017 bis 31.12.2017

Haltungsystem  
Anzahl

1 Kontrollpflichtige Betriebe 23 31 3 652 342

2 Kontrollierte Betriebe 9 14 3 35 65

3 Betriebe ohne Beanstandung 9 14 2 34 50

4 Personal 2

5 Kontrollen 1 8

6 Aufzeichnungen 1

7 Bewegungsfreiheit 2

8 Besatzdichte 4

9 Gebäude und Unterbringung 14

10 Mindestbeleuchtung 3

11 Böden (für Schweine) 5

12 Einstreu 10

13 Automatische und mechanische Anlagen 1

14 Füttern, Tränken und beigefügte Stoffe 2 10

15 Hämoglobinwert (Kälber)

16 Faserhaltiges Raufutter (Kälber und Sauen)

17 Verstümmelungen

18 Zuchtmethoden

19 Verstoß A 1 45

20 Verstoß B 2 5

21 Verstoß C 10

Zahl der Verstöße wegen

Bericht gemäß Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG
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Anlage 5
Tabelle 2

Bundesland Thüringen
Zeitraum 01.01.2017 bis 31.12.2017

Tierkategorie
Anzahl

1 Kontrollpflichtige Betriebe 1060 274 129 65 13 64 74 33

2 Kontrollierte Betriebe 39 12 5 6 1 2

3 Betriebe ohne Beanstandung 36 9 5 6 1 2

4 Personal

5 Kontrollen 1 1

6 Aufzeichnungen

7 Bewegungsfreiheit

8 Gebäude und Unterbringung 2 1

9 Automatische und mechanische Anlagen

10 Füttern, Tränken und beigefügte Stoffe 2

11 Verstümmelungen 2

12 Zuchtmethoden

13 Verstoß A 5 2

14 Verstoß B 2

15 Verstoß C

(*) Geflügel der Spezies Gallus gallus  mit Ausnahme von Legehennen
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Anlage 6
Tabelle 1

Bundesland Thüringen
Zeitraum 01.01.2018 bis 31.12.2018

Haltungsystem  
Anzahl

1 Kontrollpflichtige Betriebe 23 32 2 664 339

2 Kontrollierte Betriebe 6 9 2 38 51

3 Betriebe ohne Beanstandung 6 9 2 37 43

4 Personal 3

5 Kontrollen 8

6 Aufzeichnungen 1

7 Bewegungsfreiheit 2

8 Besatzdichte 1

9 Gebäude und Unterbringung 1 14

10 Mindestbeleuchtung 2

11 Böden (für Schweine) 4

12 Einstreu 1

13 Automatische und mechanische Anlagen

14 Füttern, Tränken und beigefügte Stoffe 1 2

15 Hämoglobinwert (Kälber)

16 Faserhaltiges Raufutter (Kälber und Sauen) 1

17 Verstümmelungen 2

18 Zuchtmethoden

19 Verstoß A 3 32

20 Verstoß B 1

21 Verstoß C 7

Zahl der Verstöße wegen

Bericht gemäß Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG
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Anlage 6
Tabelle 2

Bundesland Thüringen
Zeitraum 01.01.2018 bis 31.12.2018

Tierkategorie
Anzahl

1 Kontrollpflichtige Betriebe 1070 300 151 83 13 83 92 32

2 Kontrollierte Betriebe 55 6 4 4 2 1 1

3 Betriebe ohne Beanstandung 51 5 3 4 2 1 1

4 Personal

5 Kontrollen 1

6 Aufzeichnungen 2

7 Bewegungsfreiheit

8 Gebäude und Unterbringung 3

9 Automatische und mechanische Anlagen

10 Füttern, Tränken und beigefügte Stoffe 2 1 1

11 Verstümmelungen

12 Zuchtmethoden

13 Verstoß A 8

14 Verstoß B 1 1

15 Verstoß C

(*) Geflügel der Spezies Gallus gallus  mit Ausnahme von Legehennen
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Anlage 7
Tabelle 1

Bundesland Thüringen
Zeitraum 01.01.2019 bis 31.12.2019

Haltungsystem  
Anzahl

1 Kontrollpflichtige Betriebe 23 29 3 831 358

2 Kontrollierte Betriebe 4 3 1 72 60

3 Betriebe ohne Beanstandung 4 3 1 61 54

4 Personal 4

5 Kontrollen 11 8

6 Aufzeichnungen 1

7 Bewegungsfreiheit 1

8 Besatzdichte 1

9 Gebäude und Unterbringung 8

10 Mindestbeleuchtung

11 Böden (für Schweine) 3

12 Einstreu 2

13 Automatische und mechanische Anlagen

14 Füttern, Tränken und beigefügte Stoffe 9

15 Hämoglobinwert (Kälber)

16 Faserhaltiges Raufutter (Kälber und Sauen) 1

17 Verstümmelungen

18 Zuchtmethoden

19 Verstoß A 32 14

20 Verstoß B 1

21 Verstoß C 2

Zahl der Verstöße wegen

Bericht gemäß Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG
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Anlage 7
Tabelle 2

Bundesland Thüringen
Zeitraum 01.01.2019 bis 31.12.2019

Tierkategorie
Anzahl

1 Kontrollpflichtige Betriebe 1081 358 170 90 13 85 94 51

2 Kontrollierte Betriebe 79 11 8 13 2 3 1

3 Betriebe ohne Beanstandung 67 10 7 13 2 3 1

4 Personal 5 1 1

5 Kontrollen 12 1 1

6 Aufzeichnungen 1

7 Bewegungsfreiheit 1

8 Gebäude und Unterbringung 11 1 1

9 Automatische und mechanische Anlagen

10 Füttern, Tränken und beigefügte Stoffe 8 1 1

11 Verstümmelungen

12 Zuchtmethoden

13 Verstoß A 37 4 4

14 Verstoß B 1

15 Verstoß C

(*) Geflügel der Spezies Gallus gallus  mit Ausnahme von Legehennen

Tr
ut

hü
hn

er

Zahl der Verstöße wegen

Bericht gemäß Artikel 8 Absatz 2 i.V.m. Anhang IV der Entscheidung 2006/778/EG

R
in

de
r (

K
äl

be
r a

us
ge

no
m

m
en

)

S
ch

af
e

Zi
eg

en

H
au

sg
ef

lü
ge

l (
*)

La
uf

ge
flü

ge
l

E
nt

en

G
än

se

P
el

zt
ie

re


	Aufsicht über die Nutztierhaltung in Thüringen
	1. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind aktuell in den Veterinärämtern im Freistaat Thüringen mit welchen Stundenanteilen und in welchen Funktionen beschäftigt (bitte nach Landkreisen/kreisfreien Städten und nach Stundenanteilen und nach Funktionen aufschlüsseln)?
	2. Wie viele Tierschutzverstöße sind von Januar 2015 bis Juni 2020 in tierhaltenden landwirtschaftlichen Betrieben bekannt geworden (bitte in Jahresscheiben nach Landkreisen/kreisfreien Städten und konkre-ten Tatbeständen aufschlüsseln)?
	3. Gegen wie viele Personen wurden von Januar 2015 bis Juni 2020 Ermittlungsverfahren in Bezug auf Tierschutzverstöße bei Nutztieren aufgenommen und welche Staatsanwaltschaften waren mit den Tier-schutzverstößen betraut (bitte nach Jahren und Zuordnungen sortieren)?
	4. Zu welchem Abschluss kamen die Verfahren gegen die Personen, gegen die ein Ermittlungsverfahren eingeleitet wurde (bitte sortieren nach: Anklage, Antrag an das Gericht auf Erlass eines Strafbefehls ge-mäß § 407 Strafprozessordnung, Einstellung des Verfahrens ohne Auflagen, Einstellung des Verfahrens mit Auflagen, Verurteilung ausschließlich zu einer Geldstrafe, vollstreckbare Freiheitsstrafe, Freiheits-strafe unter Strafaussetzung zur Bewährung, Strafbefehl gerichtlich rechtskräftig, gerichtliche Einstel-lung ohne Auflagen, gerichtliche Einstellung mit Auflagen)?
	5. Wie viele Dienstaufsichtsbeschwerden wurden von Januar 2015 bis Juni 2020 in den zuständigen Ve-terinärämtern im Zusammenhang mit gemeldeten Verstößen gegen den Tierschutz eingereicht (bitte in Jahresscheiben nach Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?
	6. Hatten die eingereichten Beschwerden Einfluss auf die Dienstanweisungen für die zuständigen Amtstier-ärzte beziehungsweise amtlichen Tierärzte, die für die Kontrolle des Tierschutzes verantwortlich sind?
	7. Sind der Landesregierung sonstige Versuche der Einflussnahme auf Amtstierärzte aus den hier genann-ten Gründen bekannt?
	8. Inwieweit ist nach Auffassung der Landesregierung die "Initiative Tierwohl" eine geeignete Maßnahme, um Verbraucherinnen und Verbrauchern garantiert über gesetzliche Vorgaben hinausgehenden Bedin-gungen erzeugte tierische Produkte anbieten zu können?
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